

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Κάθε δύο χρόνια από τη δεκαετία του '90 και μετά ψηφίζουμε ένα ασφαλιστικό.

Όταν πριν 2 χρόνια ψηφίζατε τον νόμο Κατρούγκαλου σας είχα επισημάνει πως σε έναν χρόνο θα ερχόσασταν με νέα ασφαλιστική παρέμβαση.

Με το κλείσιμο της 2<sup>ης</sup> αξιολόγησης φέρατε νέες μειώσεις. Όπως με θλίψη προέβλεψα, πρέπει να επισημάνω.

Η βιωσιμότητα του ασφαλιστικού είναι κρίσιμη παράμετρος. Είναι παράγοντας που κρατάει ή διώχνει τη νέα γενιά από τον τόπο της.

Αλήθεια, τι πιστεύετε πως κάνει το ασφαλιστικό σας κυρία Υπουργέ; Τους κρατάει τους νέους ή τους διώχνει; Τους σπρώχνει προς τη νόμιμη ή προς τη μαύρη εργασία;

Ο κάθε πολίτης που μας ακούει, γνωρίζει την απάντηση.

Μας είχατε πει πως κάνετε τομή. Ένα ταμείο - ο ΕΦΚΑ - και ένας τρόπος υπολογισμού σύνταξης (με τον μικρό τραγέλαφο της προσωπικής διαφοράς που κατακρεουργήσατε).

Τι συμβαίνει με τον ΕΦΚΑ;

Πρώτον, ένα μήνα πριν ξεκινήσει, φέρατε νέο οργανόγραμμα εδώ στη Βουλή και ουσιαστικά κρατάτε όλα τα ταμεία μέσα στον ΕΦΚΑ.

Δεύτερον, ο ΕΦΚΑ είναι παντελώς ανέτοιμος, όπως αποδεικνυε το έγγραφο που είχα παρουσιάσει σε επίκαιρη ερώτηση προς τον κ. Πετρόπουλο στις 20 Ιουλίου. Τότε μου είχε πει πως το έγγραφο αυτό δεν είναι επίσημο.

Μα ήταν η εσωτερική εισήγηση που αποτύπωνε την πραγματικότητα. Και η πραγματικότητα διαψεύδει τον κ. Πετρόπουλο και το Υπουργείο:

**300.000 εκκρεμείς συντάξεις 120.000 κύριες, 120.000 επικουρικές, 60.000 εφάπαξ.**

Τεράστια αναμονή, πχ στην πλειοψηφία των επικουρικών η αναμονή είναι 3,5 έτη.

Όταν με τροπολογία μου σας ζητούσα να δώσετε το μέρισμα που μοιράσατε πέρσι σε όσους περιμένουν τη σύνταξή τους και ζουν με δανεικά από τους συγγενείς τους, κωφεύατε.

Γιατί;

Πάλι στους συνταξιούχους θα πήγαιναν. Όμως δε θα τα έπαιρναν οι βουλευτές που αναγκάστηκαν να τα επιστρέψουν μετά τη δημόσια κατακραυγή...

Αλλά θα μου πείτε δεν είστε ικανοί να δώσετε ούτε όσα προγραμματίζατε, θα δώσετε και παραπάνω; Σωστά.

Ο επικαιροποιημένος προγραμματισμός έλεγε πως 140.000 κύριες συντάξεις θα έπρεπε να εκδοθούν ως τον Ιούνιο του 2018.

Μέχρι στιγμής έχουν εκδοθεί μόλις 20.000 συντάξεις, ενώ ο στόχος των 60.000 ως το τέλος του έτους φαντάζει ανέφικτος.

Δεσμευτήκατε για τη δημιουργία 100 κλιμακίων, θεσπίσατε και γρηγορόσημο αλλά ακόμα τρέχετε να τα στελεχώσετε.

Τρίτον, χάσατε τα 860εκ. του ESM που δόθηκαν αποκλειστικά για τις εκκρεμείς συντάξεις. Τώρα πρέπει να βάλετε 1€ για κάθε 2€ που μας δίνει ο ESM. Τα ίδια προβλήματα με αυτά που βλέπουμε με την υποδότηση των 800εκ. για τις ληξιπρόθεσμες οφειλές του δημοσίου. Καθυστερήση και κίνδυνος να χαθούν τα χρήματα.

Τέταρτον, διαλύσατε τους μικρομεσαίους. Η εισπραξιμότητα πέφτει 5% κάθε μήνα και σε λίγο δε θα στηρίζει την αφήγηση περί πλεονάσματος του ΕΦΚΑ. Επιστρατεύσατε μαζικές κατασχέσεις για να σώσετε την κατάσταση. Ετοιμάζετε να στείλετε αναδρομικά τις εισφορές για επικουρικές (7%) και για εφάπαξ (4%).

Το αποτέλεσμα;

Μείωση δηλωθέντων εισοδημάτων 1 δις στους ελ. επαγγελματίες, μείωση φορολογικών εσόδων που σίγουρα θα περάσει και στις ασφαλιστικές εισφορές καθώς θα τις επανυπολογίσετε με τις νέες δηλώσεις. Στραγγαλισμός των μικρομεσαίων και των αυτοαπασχολούμενων.

Απόδειξη των προβλημάτων: χρησιμοποιήσατε ξανά 400 εκ. από τον ΑΚΑΓΕ για να πληρώσετε συντάξεις. Η αλληλεγγύη των γενεών αντιστράφηκε.

Πώς αντιδράτε; Κακοσχεδιασμένα προγράμματα του ΟΑΕΔ για να μετατραπούν τα μπλοκάκια σε υπαλληλικές συμβάσεις. Σας έχω ρωτήσει κυρία Υπουργέ και περιμένω απάντηση;

**Πώς σταματάτε την αυθαιρεσία, αν κάποιος μετατρέψει την τελευταία στιγμή υπαλλήλους σε μπλοκάκια για να τους ξαναγυρίσει με τις ευνοϊκές διατάξεις;**

**Πώς σιγουρεύετε ότι οι εργαζόμενοι θα παραμείνουν μισθωτοί και μετά τη λήξη του προγράμματος;**

Κυρίες και κύριοι Συνάδελφοι,

Το ασφαλιστικό είναι το μεγαλύτερο δημοσιονομικό πρόβλημα και έχει παραμείνει ουσιαστικά άλυτο όλα αυτά τα χρόνια.

Όσο οι νέοι εργαζόμενοι νιώθουν πως τους κλέβει το κράτος με τις εισφορές και όχι ο εργοδότης που τους λέει να τους πληρώσει μαύρα, το ασφαλιστικό δε θα λυθεί.

Είναι το μόνο κριτήριο που θα πρέπει να χρησιμοποιήσουμε και είναι τόσο απλό που το καταλαβαίνει ο κάθε πολίτης της χώρας.

Τι μπορούμε να κάνουμε;

**Πρώτον**, υπενθυμίζω πως μαζί τους κυρίους Χριστοδουλάκη και Νεκτάριο παρουσιάσαμε την άνοιξη στο ΕΒΕΑ μια ολοκληρωμένη πρόταση για τη φορολογία αλλά και το ασφαλιστικό.

Εκεί προτείνουμε πως μπορούμε να μειώσουμε τις εισφορές κατά **8%**.

**Μείωση που στην περίπτωση των μισθωτών θα πρέπει να οδηγηθεί στην πλήρη κατάργηση της εισφοράς του εργαζομένου για την κύρια σύνταξη και στην αντίστοιχη αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματός του.**

Είναι ενδεικτικό πως μια μείωση των εισφορών κατά 8% μειώνει την ανεργία στο 8-9% από τις αρχές της δεκαετίας το 2020, ενώ αυξάνει τη μέση σύνταξη μακροπρόθεσμα κατά 15%, χωρίς να επιβαρύνει σημαντικά τα δημοσιονομικά μεγέθη.

Είναι δε χαρακτηριστικό πως η μείωση των εσόδων ανά ασφαλισμένο αντισταθμίζεται σχεδόν πλήρως από την αύξηση του απόλυτου αριθμού των ασφαλισμένων που θα επιφέρει η τόνωση της απασχόλησης.

**Δεύτερον, θα πρέπει επιτέλους η κυβέρνηση να ενεργοποιήσει τον ακατάσχετο λογαριασμό που παραμένει ανενεργός παρά τη θέσπισή του από τον Δεκέμβριο του 2016. Όσο οι μικρομεσαίοι είναι στην εντατική δε θα δούμε ούτε υγιή αύξηση της απασχόλησης ούτε αύξηση των εσόδων που θα τονώσουν τα δημόσια οικονομικά.**

Τέλος αντί για τσουνάμι κατασχέσεων ένας πραγματικός εξωδικαστικός συμβιβασμός που θα περιλαμβάνει μόνο ταμεία, εφορία και τράπεζες και άρα θα ολοκληρώνεται χωρίς δικαστική επικύρωση ταχύτατα, θα μπορέσει να σώσει όσες επιχειρήσεις μπορούν να σωθούν για να αλλάξει σελίδα η οικονομία μας, μακριά από τη μιζέρια και τη θηλειά των χρεών των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Κυρίες και κύριοι Συνάδελφοι,

Οι νέοι θέλουν να αποδράσουν, οι μεσήλικες είναι εγκλωβισμένοι και οι ηλικιωμένοι είναι σε απόγνωση.

Δε βλέπουμε ούτε σχεδιασμό,

Δε βλέπουμε οργάνωση,

Δε βλέπουμε αποτελεσματικότητα.

Και το χειρότερο, δε βλέπουμε να σας ενδιαφέρει.